



谢觉哉是中国工农红军长征时的“长征四老”之一，也是中共中央驻于延安时的“延安五老”之一，是人民司法制度的奠基者。

1933年4月，谢觉哉调到中央苏区工作，担任临时中央政府主席毛泽东的秘书。同年11月，受毛泽东的委派，谢觉哉来到瑞金县检查政府工作。瑞金县苏维埃政府主席杨世珠在汇报工作时，答非所问，前后矛盾，只谈成绩，闭口不谈问题，引起谢觉哉的怀疑。谢觉哉随即组织工作人员突击查账，发现瑞金县苏维埃政府会计科科长唐仁达侵吞基层上交款、群众退回的公债谷票款、变卖公共物件款，以及隐瞒对财主的罚款等，共有34项之多，合计大洋2000余元。

谢觉哉顺藤摸瓜挖出了

## 向长根:高山种稻“香”名远播

2023年9月15日，农业农村部公布了第七批中国重要农业文化遗产名单，“湖南洪江山地香稻栽培文化系统”赫然在目，此举使得向长根连同他的香（贡）米事业一夜之间羡煞乡邻，蜚声不毛……

雪峰群脉幽深处，掩映着一座楠木山，海拔近600米，逶迤缠绵，瑰丽有型，洪江市花洋溪生态农业专业合作社法人代表、洪江市甜甜香米有限责任公司负责人向长根就在这里的梯田间不辍躬耕，春种秋收。

花洋溪民众种植贡米、香米已有上千年历史。复员军人向长根返乡创业时想到了这个特产及其可能衍生的产业链，找上几个志同道合者“筚路蓝缕以启山林”。2018年，他成立了合作社，流转土地20公顷，带领村民开发高山梯田，坚持古法种植、品质第一、生态管理，很快初见成效，随即注册了“花洋溪”商标，相关水稻种植面积也扩大到86.67公顷。2019年，他被评为“湖南省模范退役军人”，花洋溪合作社成为省级示范合作社。

合作社全年用工2000多人次，其中有固定工10多人，人均收入在3500元以上；175名社员以土地入股，享受分红。不少专家认定向长根及其团队“走的是中高端定位路



**康濯·文学竹林里的一根种竹**

康濯（1920—1991）是我国现代著名作家、杰出的文学工作者。抗战爆发后，于1938年10月由湖南长沙奔赴延安，就读于鲁迅艺术学院文学系第一期，同年11月加入中国共产党。结业后随八路军120师进行战地实习，任随军记者。1939年夏，康濯赴晋察冀边区，在抗日群众团体工作，曾任“文救会”宣传部长等职务。新中国成立前夕，康濯参与筹办全国第一次文代会，此后近40年从事文艺界的行政和组织工作。

康濯在中学时代即开始发表作品。参加革命后，写出《灾难的明天》《我的两家房东》《东方红》等作品，对农村的新新人物、新变革、新风貌做了逼真生动的展示，风格清新、笔调细腻。他创作的章回体小说《黑石坡煤窑演义》，是我国第一部描写煤矿工人生活的长篇小说。康濯的作品在群众中产生了广泛的影响，是解放区具有代表性的作家之一。十一届三中全会后，创作了《洞庭湖神话》《十年一聚》等力作。

康濯的文艺成就是多方面的，他在文艺行政工作、培养提携文学新人方面也卓有建树。新中国之初，百废待兴，文学创作人才匮乏。为了迅速培育文学新军，康濯在丁玲直接领导下，白手起家，5个月之内就创建中央文学研究

## 人民司法制度的奠基者谢觉哉

一个集体贪污大案，数额高达4000多元。1933年12月28日，毛泽东主持中央政府人民委员会议，专门听取了中央工农检察人民委员部关于瑞金县苏维埃贪污案的汇报。会议决定，瑞金县财政部长蓝文勋撤职查办，会计科科长唐仁达交法庭处以极刑，给予县苏维埃主席杨世珠以警告处分。随后，谢觉哉又按照毛泽东的指示，起草了中央执行委员会《关于惩治贪污浪费行为的训令》，于1933年12月15日颁布实施。该“训令”成为我党第一个惩治腐败的法律文件。

此后，谢觉哉任陕甘宁边区政府高等法院院长、陕甘宁边区参议会副议长等职务。他主持起草了《陕甘宁边区选举纲领》等许多重要法律条

（综合《南方周末》、澎湃新闻）

所（后改为中央文学讲习所）讲习所开办之后，康濯被任命为副秘书长（田间任秘书长、马烽任支部书记）。康濯除了利用业余时间阅读到讲习所学习的同学们的习作之外，还不断接待来访的一些青年作者。他常常要熬到深更半夜，星期日也很少休息。

作为协干的康濯，把服务作家、关怀青年作家的成长、扶植业余作者作为自己的神圣使命，倾注真情和气力做工作。看到优秀的作品，他常常喜不自禁，马上向有关同志推荐。对一些业余作者，他能准确叫出他们的名字，说出他们作品中的人物和细节。他能广泛联系业余作者中的工人、农民、教师、小职员，和他们亲密无间，亦师亦友。

值得一提的是，康濯作为文联主席，像关心作家一样，关心戏剧演员等文艺工作者的专业水平提升。他对画家、民间艺人等文艺工作者的关心爱护的事例举不胜举，其关心后进、奖掖新人的盛德让人动容。

谭谈在《满园桃李送良师》中动情地说：“康老，您不也是根种竹！一根文学竹林里的种竹吗？能为人类、为社会献出好的作品的作家，固然可贵；而能带出一批新人，让更多的人为人类献出更多更好的作品的作家，就更加难能可贵了！”（摘自《光明日报》）

## 2023年度“经济体检”报告出炉

审计就像体检，不仅查病，更为“治已病、防未病”。

6月25日，受国务院委托，审计署审计长侯凯向十四届全国人大常委会第十次会议作《国务院关于2023年度中央预算执行和其他财政收支的审计工作报告》，是对完整审计年度内政府经济运行情况的一次全面“检查”。

今年报告共涵盖140余个地方、部门和单位的审计情况，除了中央财政管理、中央部门预算执行等审计“传统项目”，还涉及重点民生资金、国有资产管理、重大违纪违法问题等方面。今年报告更突出发展关切：聚焦防范化解地方债务风险、4类国有资产管理和关键环节和重点领域风险隐患；回

应百姓急难愁盼，着重选取教育、就业、乡村振兴重点帮扶县、乡村建设、畜牧水产品稳产保供等5项民生资金开展审计；紧盯发生在基层和群众身边的不正之风，坚决查处“蝇贪蚁腐”，保障财政资金安全，严肃财经纪律。

从审计结果看，2023年，中央财政管理总体成效较好、中央部门本级预算执行重大违纪违法问题基本杜绝。

然而，主要审计项目下促进稳外贸政策落实不够精准和严格、扩投资相关举措未有效落实、节庆论坛展会加重基层负担、村庄规划与实际不符等具体问题仍在一些地方存在。

报告还充分关注到重大违

纪违法问题的查处情况：2023年5月以来，审计共发现并移送重大违纪违法问题线索310多件，涉及1200多人。

从审计掌握的情况看，经济社会发展中存在的一些问题，有体制机制制度还不够健全和完善的原因，也与一些地方政府财经法纪意识淡薄、缺乏担当实干精神、本领不够能力不足、落实改革发展举措不到位等相关。

对此，报告提出一系列具有较强可操作性的审计建议。比如针对地方债务风险，提出完善专项债券项目穿透式监测；针对各类违反财经纪律的问题，提出开展专项整治，依法依规查处曝光一批。

（据新华社讯）

## 五部门:打造六大消费新场景

为顺应消费场景变化新形势，推动科技成果在消费领域加快应用，国家发展改革委、农业农村部、商务部、文化和旅游部、市场监管总局近日联合印发《关于打造消费新场景培育消费新增长点的措施》（以下简称《措施》），进一步培育和壮大消费新增长点。《措施》围绕居民吃穿住用行等传统消费

和服务消费，培育餐饮、文旅体育、购物、大宗商品、健康养老服务、社区等六大消费新场景，推动消费新业态、新模式、新产品不断涌现，不断激发消费市场活力和企业潜能。具体包括发展餐饮消费细分领域、深化旅游业态融合创新、推动购物消费多元融合发展等十七项重点任务。（据南方网）

**个税APP新增五项，意味着什么**

近期，个人所得税APP更新引起关注。在个人所得税APP的“收入纳税明细”中，新增展示五项个人所得，即经营所得；利息、股息、红利所得；财产租赁所得；财产转让所得；偶然所得。12366客服人员表示，该五项个人所得确实为今年新增的显示项目，主要是可以让有上述个人所得的人在个税APP上查询收入、个税明细。根据《中华人民共和国个人所得税法》，应当缴纳个人所得税的个人所得包括九项，分别是，（一）工资、薪金所得；（二）劳务报酬所得；（三）稿酬所得；（四）特许权使用费所得；（五）经营所得；（六）利息、股息、红利所得；（七）财产租赁所得；（八）财产转让所得；（九）偶然所得。

此前，个税APP的“收入纳税明细”仅展示工资薪金、劳务报酬、稿酬、特许权使用费等综合所得。此次更新后，应当缴纳个人所得税的个人所得均可以在个税APP上查询、展示。

12366客服表示，汇算清缴是指个人所得税综合所得年度汇算清缴，即《个人所得税法》中提到的前四项个人所得，此次新增展示的五项个人所得主要是查询、展示的作用，并不改变汇算清缴方式。

（据澎湃新闻）

## 以旧换新政策显效

商务部6月25日发布数据显示，自3月推动消费品以旧换新行动方案印发实施以来，政策成效逐步显现：

家电方面——截至6月25日12时，商务部汽车以旧换新信息平台已收到汽车报废更新补贴申请11.3万份，近一周以来新增补贴申请数量超3.6个百分点。（据新华社讯）

服务消费，培育餐饮、文旅体育、购物、大宗商品、健康养老服务、社区等六大消费新场景，推动消费新业态、新模式、新产品不断涌现，不断激发消费市场活力和企业潜能。具体包括发展餐饮消费细分领域、深化旅游业态融合创新、推动购物消费多元融合发展等十七项重点任务。（据南方网）

## 又一房企将退市，董事长16岁起干建筑工起家

6月24日晚，ST中南发布公告，公司6月24日收到深交所出具的《关于江苏中南建设集团股份有限公司股票终止上市的决定》，公司股票将被终止上市。这也是继ST世茂后，又一家房企将要告别A股。

公开资料显示，陈锦石1962年出生于一个农民家庭，16岁起干过泥工、钢筋工、木工、技术员、生产经理、项目经理等建筑行业几乎所有的工种。1988年春，26岁的陈锦石怀揣着从亲朋好友处借来的5000元钱，带着本村的28名民工兄弟，奔赴山东东营，踏上自主创业道路。2020年，中南建设房地产开发板块合同销售金额达到2238亿元，正式跨入2000亿俱乐部。（综合中新网、搜狐财经）

但近年来，中南建设的业绩断崖式下滑。但中南建设的许多努力，终究没挽回股价。

2023年有12家房企从A股和H股退市，其中A股有8家，分别为蓝光发展、阳光城、泰禾集团、粤泰股份、嘉凯城、宋都股份、中天金融和美好置业，均为面值退市，H股有4家，分别为新力控股、三盛控股、南海控股和嘉年华国际，因停牌18个月、未能按期完成复牌指引而退市。一年半之内，退市房企已达15家，其中A股占11家，殃及股民数量达99.56万人。（综合中新网、搜狐财经）

养气血、健脾胃，教你一招解决身上老毛病……看到这类短视频的推送，不少老年人都会忍不住点进去一看究竟，结果点开“报名”就会弹出一个二维码，扫描二维码，手机弹出收费提醒，只需几元钱甚至不要钱，就可连续听多堂养生课。几元钱入群，背后却隐藏无底洞。



此前就有媒体报道过，一些养生类网络直播的主播通常都以大师、名医和权威专家自居，实际上却往往不过是假冒的，有的“养生科普”为带货打掩护甚至虚假宣传。一些“健康课程”从“免费”到“付费”，也是套路满满。比如以“免费”健康科普作为引流入口，将“筛选”过的用户带入网络聊天群的“私域直播”，既能有效逃避监管，还能营造封闭的“洗脑空间”。

对于收割老年人钱包的“养生直播”，亟待相关部门能够引起重视，加大打击力度。“养生直播”不能成了围猎、收割老年人的消费陷阱和“坑老陷阱”。对子女来说也要多关心与陪伴老人，避免老人上当受骗。

（摘自《扬子晚报》6.26）